Відділ  освіти
Сквирської районної державної адміністрації
Районний методичний кабінет
ПЛАН
РАЙОННОГО МЕТОДИЧНОГО ОБ'ЄДНАННЯ
ВЧИТЕЛІВ МАТЕМАТИКИ
НА 2014-2015 н.р.
1.Вступ.

До складу РМО вчителів математики входить 46 вчителів: з них спеціалістів – 4( минулого навчального року - 10), що становить 9%, ІІ категорії –8(5) – 17%, І категорії – 8(8) – 17%; вища – 26(24) – 57%; старший вчитель – 10, вчитель-методист – 2.
Вчителі математики систематично проходять курсову перепідготовку на базі КОІПОПК(  Заруднюк Т.Г.,Котюк Т.О., Юхимчак В.П.- вчителі Сквирського ліцею, Войцехівська Л.В. – вч. Сквирської ЗОШ №1). Протягом 2013-2014 н.р. робота РМО вчителів-математики була спрямована на реалізацію впровадження проектних технологій і створення умов на уроці для самоорганізації кожного учня в усіх видах діяльності, що сприяють його інтелектуальному розвитку; розв’язання проблеми творчого підходу до викладання, як важливого шляху формування творчої особистості учня та удосконалення системи роботи з обдарованими дітьми.

В 2013-2014 н.р. у ІІ (районному) етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з математики взяли участь 107(минулого року 118) учнів з 24 шкіл(не взяла участі команда К.Гребельського НВК та Шаліївської ЗОШ ):

6 клас – 17 учнів з 15 школи, призові місця вибороли учасники Сквирського ліцею;Сквирської ЗОШ №3,№2;
7 клас – 20 учнів з 17 школи, призові місця вибороли учасники Сквирського ліцею та НВК;
8 клас – 17 учні з 16 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирського ліцею;

9 клас – 15 учнів з 15 шкіл; призове місце виборов учасник Сквирського ліцею
10 клас – 15 учнів з15 шкіл; 

11 клас – 13 учнів з 13 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирського ліцею.

Порівняно з минулим роком: 6 клас – 22 учнів з 21 школи, призові місця вибороли учасники Сквирського ліцею;Сквирської ЗОШ №3;

7 клас – 18 учнів з 16 школи, призові місця вибороли учасники Сквирського ліцею;

8 клас – 16 учні з 15 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирського ліцею;

9 клас – 19 учнів з 18 шкіл;

10 клас – 16 учнів з16 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирського ліцею; 

11 клас – 16 учнів з 15 шкіл.

Кількість учасників зменшилась порівняно з минулим роком. В цілому учні показали задовільний рівень підготовки. На обласному етапі Всеукраїнських змагань учні вибороли такі результати:

Собчук А.- 2 місце, Сквирський ліцей, вч. Заруднюк Т.Г., 8 клас;


Аналізуючи виступ учасників на районному та обласному рівнях випливає висновок, що вчителям математики потрібно більше приділяти уваги роботі з обдарованими дітьми, використовувати нові освітні технології та приділяти увагу самоосвіті з питань творчих здібностей учнів на уроках математики. Для покращання результатів участі в обласному етапі необхідно поновити роботу міжшкільного факультативу.      
Протягом навчального року було проведено три засідання методичного об′єднання. На першому було проаналізовано роботу РМО за 2012-2013 н.р. опрацьовано «Інструктивно-методичні рекомендації МОН України щодо вивчення математики у загальнонавчальних закладах у 2013-2014 н.р.», Навчально методичні аспекти викладання математики у 2013-2014 н.р.
Методичне об′єднання вчителів математики спрямувало свою роботу на розв′язання науково-методичних проблем засобами проектних технологій. З цією метою 09 січня 2014р. проведено семінар-практикум РМО вчителів математики «Формування творчої особистості у процесі роботи з обдарованими дітьми» на базі НВК «Сквирський ліцей – ЗОШ І-ІІ ст.». Досвідом поділились вч. Заруднюк Т.Г. «Використання опорних схем у навчанні учнів планіметрії» та Лисюк А.В. – «Задачі на пошук виграшної стратегії». 14 березня 2014р. на базі Антонівського НВО (вч.Приймаченко Т.С.) відбувся семінар-практикум «Використання інтелектуальних ігор для активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках математики». Учасники семінару ознайомились з особливостями використання інтелектуальних ігор для підвищення ефективності навчання, що забезпечує активізацію та диференціацію навчальної діяльності, поєднує різні методи та прийоми,сприяє досягнення якісно нового рівня результатів.

Протягом 2013-2014 н.р. проводилась атестація Сквирської ЗОШ №1,Шапіївського НВК, Рогізнянського НВК, а також фронтальна перевірка Чубинецького НВК. Результати перевірки свідчать про те, що вчителям потрібно більше приділяти уваги формуванню практичних вмінь і навичок, проводити роботу по проведенню роботи над помилками, постійно закріплювати знання учнів в кінці уроку, урізноманітнювати методичні прийоми на різних етапах уроку.
Все активнішу участь беруть учні у Міжнародному конкурсі «Кенгуру». В цьому навчальному році 375учасник з 11 шкіл: Сквирська ЗОШ №3 –102учні; Сквирський ліцей – 43; Сквирська ЗОШ №2 -117; Сквирська ЗОШ №1 - 24, Самгородоцька ЗОШ – 34, Кривошиїнецький НВК – 12, Пищиківська ЗОШ– 12, Сквирська ЗОШ №5– 10, М.Лисовецький НВК – 7, К.Гребельський НВК - 6 та Тхорівський НВК 14 учасників, що порівняно з минулим роком 531учасник з 10 шкіл: Сквирська ЗОШ №3 – 96 учнів; Сквирський ліцей – 143; Сквирський НВК – 59, Сквирська ЗОШ №2 -102; Сквирська ЗОШ №1 -35, Самгородоцька ЗОШ – 30, Кривошиїнецький НВК – 15, Пищиківська ЗОШ– 18, Дулицьке НВО – 18 та Тхорівський НВК 15 учасників
2. Рада РМО:

· Степ’юк М.Г. – керівник методичного об’єднання, керівник проблемної групи, старший-вчитель Сквирської ЗОШ №3;
· Гайдучок З.М. – керівник консульпункту, вчитель Сквирської ЗОШ №2.

3. Проблеми, над якими працює методичне об’єднання
· Методологічна переорієнтація процесу навчання та виховання на розвиток юної особистості, формування її основних компетенцій шляхом підвищення методичної культури кожного педагога, з використанням технологій продуктивного навчання,
· Формування особистості, здатної до навчання, самовдосконалення та прийняття
ефективних рішень, шляхом використання традиційних та інноваційних технологій у навчально-виховному процесі.
· Творчий підхід до викладання математики – важливий шлях формування творчої особистості.
· Удосконалення системи роботи з обдарованими дітьми.
· Впровадження проектних технологій на уроках математики
4. Професійний розвиток педагогічних кадрів у міжкурсовий період.

4.1 Секційне засідання
Серпень

· Аналіз роботи РМО вчителів математики за 2013-2014 н. р.
Підборочинський М.Б.,методист РМК
· Про вивчення математики у 2014 – 2015 н.р. Про впровадження Державних стандартів в основній школі та особливості вивчення математики.
Степ’юк М.Г., керівник РМО
Січень
· Аналіз та підсумки проведення І та ІІ етапів олімпіади з математики.

Підборочинський М.Б.,методист РМК
4.2.Семінари-практикуми
Листопад – Методичні рекомендації щодо  роботи з обдарованими дітьми   
Сквирський ліцей
Березень – Використання інноваційних технологій на уроках математики для розвитку творчих здібностей та логічного мислення учнів.
Сквирська ЗОШ №3
     5.
 Вивчення, апробація та впровадження в практику передового педагогічного досвіду, нових освітніх технологій .
5.1. Вивчення досвіду роботи вчителя Сквирської ЗОШ І-ІІІ ст.  В.П. –Методика роз’вязування ірраціональних нерівностей( до 03.2014р.)

Узагальнення досвіду роботи вчителя Самгородоцької ЗОШ Мандзюк А.В. –Застосування проектних технологій на уроках математики
5.2. Педагогічний фестиваль. Творчий звіт педагогів, що атестуються на вищу категорію:
5.3. Районна педагогічна виставка.
5.4. Проблемна група. Керівник Котюк Т.О., ст. вчитель Сквирського ліцею – Розвиток творчих здібностей на уроках математики.
5.5. ШППД. Керівник Мельник О.В. ст. вчитель Сквирської ЗОШ №2 – Використання ІКТ на уроках математики.
5.6. Районний консультпункт: «Систематизація і узагальнення знань, вмінь і навичок учнів з математики».



Керівник Гайдучок З.М. – ст.вч. Сквирської ЗОШ І-ІІІ ст. №2.


6. Експертна оцінка якості та результатів роботи педагогічних працівників та організація навчально – виховної роботи в закладах освіти.
6.1. Фронтальне вивчення:
грудень 2014р. -  Сквирська ЗОШ №5,

березень 2015р. – М.Лисовецький НВК
6.2. Атестація навчальних закладів: жовтень 2014р. - Рудянський НВК

квітень 2015р. – Тхорівський НВК. 
7. Координація діяльності навчальних закладів:

7.1. Адресна допомога – Мамаєв О.М. (Кривошиїнське НВО) –Використання різнорівневих задач(листопад 2014 р.);  Коваль Т.В.(Шапіївський НВК) – лютий 2015р.
7.2. Методичні дні – ( за графіком РМК).
 8. Інформаційно-видавнича діяльність:

8.1. Інформаційно-методичний бюлетень: – Методичні рекомендації щодо  роботи з обдарованими дітьми   


Листопад 2014р.
8.2. Інформаційно-методичний бюлетень: - Використання інноваційних технологій на уроках математики для розвитку творчих здібностей та логічного мислення учнів.
Березень 2015р.
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Районний методичний кабінет
ПЛАН
РАЙОННОГО МЕТОДИЧНОГО ОБ'ЄДНАННЯ
ВЧИТЕЛІВ МАТЕМАТИКИ
НА 2013-2014 н.р.
1.Вступ.

До складу РМО вчителів математики входить 47 вчителів: з них спеціалістів – 10( минулого навчального року - 9), що становить 21%, ІІ категорії –5(5) – 11%, І категорії – 8(11) – 17%; вища – 24(25) – 51%; старший вчитель – 10, вчитель-методист – 2.

Вчителі математики систематично проходять курсову перепідготовку на базі КОІПОПК(  Заруднюк Т.Г.,Котюк Т.О., Юхимчак В.П.- вчителі Сквирського ліцею, Войцехівська Л.В. – вч. Сквирської ЗОШ №1). Протягом 2012-2013 н.р. робота РМО вчителів-математики була спрямована на реалізацію впровадження проектних технологій і створення умов на уроці для самоорганізації кожного учня в усіх видах діяльності, що сприяють його інтелектуальному розвитку; розв’язання проблеми творчого підходу до викладання, як важливого шляху формування творчої особистості учня та удосконалення системи роботи з обдарованими дітьми.

В 2012-2013 н.р. у ІІ (районному) етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з математики взяли участь 107(минулого року 118) учнів з 24 шкіл(не взяла участі команда К.Гребельського НВК та Шаліївської ЗОШ ):

6 клас – 22 учнів з 21 школи, призові місця вибороли учасники Сквирського ліцею;Сквирської ЗОШ №3;

7 клас – 18 учнів з 16 школи, призові місця вибороли учасники Сквирського ліцею;

8 клас – 16 учні з 15 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирського ліцею;

9 клас – 19 учнів з 18 шкіл;

10 клас – 16 учнів з16 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирського ліцею; 

11 клас – 16 учнів з 15 шкіл.

Порівняно з минулим роком: 6 клас – 19 учнів з 18 шкіл, призові місця вибороли учасники Сквирського ліцею;Сквирської ЗОШ №2 та Самгородоцької ЗОШ;

7 клас – 18 учнів з 16 шкіл, призове місце виборов учасник Кривошиїнського НВК;

8 клас – 21 учень з 19 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирської ЗОШ №2;

9 клас – 25 учнів з 23 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирського ліцею;

10 клас – 19 учнів з16 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирського ліцею; 

11 клас – 16 учнів з 15 шкіл, призове місце виборов  учасник Сквирського ліцею.

Кількість учасників зменшилась порівняно з минулим роком. В цілому учні показали задовільний рівень підготовки. На обласному етапі Всеукраїнських змагань учні вибороли такі результати:

Собчук А.- 3 місце, Сквирський ліцей, вч. Заруднюк Т.Г., 7 клас;


Гайдай А. – 3 місце, Сквирський ліцей, вч. Котюк Т.О Т.О.,8 клас;


Смокталь Ю. – 16 місце, Сквирська ЗОШ №3, вч. Реїнт Є.Б.,9 клас


Майстренко О. – 6 місце, Сквирський ліцей, вч. Макаленко А.В.,10 клас;


Ковальчук Л. – 17 місце, Сквирська ЗОШ №2, вч.Гайдучок З.М., 11 клас.

Аналізуючи виступ учасників на районному та обласному рівнях випливає висновок, що вчителям математики потрібно більше приділяти уваги роботі з обдарованими дітьми, використовувати нові освітні технології та приділяти увагу самоосвіті з питань творчих здібностей учнів на уроках математики. Для покращання результатів участі в обласному етапі необхідно поновити роботу міжшкільного факультативу. 
Протягом навчального року було проведено два засідання методичного об′єднання. На першому було проаналізовано роботу РМО за 2011-2012 н.р. опрацьовано «Інструктивно-методичні рекомендації МОН України щодо вивчення математики у загальнонавчальних закладах у 2012-2013 н.р.», Навчально методичні аспекти викладання математики у 2012-2013 н.р.
Методичне об′єднання вчителів математики спрямувало свою роботу на розв′язання науково-методичних проблем засобами проектних технологій. З цією метою 27 листопада 2012р. проведено семінар-практикум РМО вчителів математики «Формування творчої особистості у процесі вивчення математики» на базі НВК «Сквирський ліцей – ЗОШ І-ІІ ст.». Досвідом поділились вч. Котюк Т.О. на уроці алгебри в 11 кл. математичного профілю «Методи розв’язування показникових нерівностей. Практично-презентаційний блок». Учасники семінару ознайомились з особливостями використання інтелектуальних ігор для підвищення ефективності навчання,що забезпечує активізацію та диференціацію навчальної діяльності, поєднує різні методи та прийоми,сприяє досягнення якісно нового рівня результатів.

Протягом 2012-2013 н.р. проводилась атестація Горобіївського НВК, а також фронтальна перевірка Сквирська ЗОШ №3. Результати перевірки свідчать про те, що вчителям потрібно більше приділяти уваги формуванню практичних вмінь і навичок, проводити роботу по проведенню роботи над помилками, постійно закріплювати знання учнів в кінці уроку, урізноманітнювати методичні прийоми на різних етапах уроку.
Був проведений моніторинг знань учнів 7-го класу з алгебри. Метою дослідження якості навчальних досягнень учнів передбачалося виявлення умінь перетворювати вирази у многочлен стандартного вигляду, розв’язувати рівняння, розкладати на множники з допомогою формул скороченого множення, доводити тотожність, спрощувати вирази.

Із 291 учня, які виконували контрольну роботу, на високий рівень написали 59 учнів(20,3%), достатній рівень сформованості математичних навичок показало 69 учнів(23,7%), тобто якість знань становить 44%. Найвищих результатів досягли учні таких закладів: Антонівське НВО(50%), Оріховецького НВК(50%), Пустоварівського НВК(57%), «Сквирський ліцей-ЗОШ І – ІІІ ст.»(40%). 

Середній рівень навчальних досягнень мають 121 учень, що становить 41,6%. Початковий рівень навчальних досягнень – 42 учнів (14,4%). Найбільша кількість учнів, які виявили початковий рівень при написанні контрольного зрізу, у Буківському НВК ст., М.Лисовецького НВК та Чубинецького НВК(таблиця 1, діаграма 1). 

Слід зауважити, що вчителі не завжди дотримуються норм оцінювання. У роботах учнів Оріховецького НВК (вчитель Майборода Г.Ф.) є випадки порушень загальних вимог щодо перевірки письмових робіт відповідно до методичних рекомендацій «Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів».

Проблемою стало і дотримання загальних вимог до аналізу письмових робіт. Так не проведено аналізу типових помилок у роботах учнів Чубинецького НВК (вчитель Волинець Ю.Ю.), Шамраївського НВК (вчитель Базяк М.І.), Самгородоцької ЗОШ І-ІІІ ст.. (вчительМандзюк А.В.), Рудянського НВК І-ІІІ ст..(вчительКалініченко І.Г.), Сквирської ЗОШ І-ІІІ ст..№5 (вчитель Попова Н.Я.), К.Гребельського НВК (вч. Глущенко Р.В.), Шапіївського НВК(вч. ? ).

Діаграма 2 відображає порівняння результатів з минулим роком в 6 класі, де прослідковується тенденція зниження якості знань на 8% ( 44% у 7 кл., 52 % - 6кл.)


Учні допустили типові помилки  при розв’язуванні рівнянь, використанні формул скороченого множення,множення многочлена на многочлен, зведенні подібних доданків, винесення множників, розкритті дужок та труднощі при при доведенні тотожностей.

 Отже, проведена робота показала, що вчителям необхідно більше уваги приділяти формуванню міцних навичок при використанні формул скороченого множення, умінь розв’язувати рівняння та доводити тотожності, працювати з дробовими виразами.
Все активнішу участь беруть учні у Міжнародному конкурсі «Кенгуру». В цьому навчальному році 531учасник з 10 шкіл: Сквирська ЗОШ №3 – 96 учнів; Сквирський ліцей – 143; Сквирський НВК – 59, Сквирська ЗОШ №2 -102; Сквирська ЗОШ №1 -35, Самгородоцька ЗОШ – 30, Кривошиїнецький НВК – 15, Пищиківська ЗОШ– 18, Дулицьке НВО – 18 та Тхорівський НВК 15 учасників, що порівняно з минулим роком 321 учасник з 9 шкіл: Сквирська ЗОШ №3 – 120учні; Сквирський ліцей – 53; Сквирський НВК – 24, Сквирська ЗОШ №2 -82;Самгородоцька ЗОШ – 32; Кривошиїнецький НВК – 19, Сквирська ЗОШ №1 -19,Пищиківська ЗОШ– 3, Шапіївський НВК – 4 та М.Лисовецький НВК 5 учасників

2. Рада РМО:

· Степ’юк М.Г. – керівник методичного об’єднання, керівник проблемної групи, старший-вчитель Сквирської ЗОШ №3;
· Гайдучок З.М. – керівник консульпункту, вчитель Сквирської ЗОШ №2.

4. Проблеми, над якими працює методичне об’єднання
· Методологічна переорієнтація процесу навчання та виховання на розвиток юної особистості, формування її основних компетенцій шляхом підвищення методичної культури кожного педагога, з використанням технологій продуктивного навчання,
· Формування особистості, здатної до навчання, самовдосконалення та прийняття

ефективних рішень, шляхом використання традиційних та інноваційних технологій у навчально-виховному процесі.

· Творчий підхід до викладання математики – важливий шлях формування творчої особистості.
· Удосконалення системи роботи з обдарованими дітьми.
· Впровадження проектних технологій на уроках математики
-
4. Професійний розвиток педагогічних кадрів у міжкурсовий період.

4.2 Секційне засідання

Серпень

· Аналіз роботи РМО вчителів математики за 2012-2013 н. р.

Підборочинський М.Б.,методист РМК
· Про вивчення математики у 2013 – 2014 н.р. Про впровадження Державних стандартів в основній школі та особливості вивчення математики у 5 класі.
Степ’юк М.Г., керівник РМО
Січень
· Аналіз та підсумки проведення І та ІІ етапів олімпіади з математики.

Підборочинський М.Б.,методист РМК
4.2.Семінари-практикуми

Листопад – Створення учнівських проектів – ефективний спосіб впровадження  Державних стандартів по навчанню учнів на уроках математики.
Самгородоцька ЗОШ.

Березень – Використання інтелектуальних ігор для активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках математики.

Антонівське НВО
     5.
 Вивчення, апробація та впровадження в практику передового педагогічного досвіду, нових освітніх технологій .

5.1. Вивчення досвіду роботи вчителя Сквирської ЗОШ І-ІІІ ст. №2 Юхимчак В.П. –Методика роз’вязування ірраціональних нерівностей( до 03.2014р.)


Узагальнення досвіду роботи вчителя Самгородоцької ЗОШ Мандзюк А.В. –Застосування проектних технологій на уроках математики
5.2. Педагогічний фестиваль. Творчий звіт педагогів, що атестуються на вищу категорію:

5.3. Районна педагогічна виставка.
5.4. Проблемна група. КерівникМельник О.В.ст. вчитель Сквирської ЗОШ №2 –Використання ІКТ на уроках математики.
5.5. ШПМ. Керівник Степ’юк М.Г., ст..вчитель Сквирської ЗОШ №3 – Розвиток творчих здібностей на уроках математики.

5.6. Районний консультпункт: «Систематизація і узагальнення знань, вмінь і навичок учнів з математики».



Керівник Гайдучок З.М. – ст.вч. Сквирської ЗОШ І-ІІІ ст. №2.


6. Експертна оцінка якості та результатів роботи педагогічних працівників та організація навчально – виховної роботи в закладах освіти.
6.1. Фронтальне вивчення:
листопад 2013р. -  Чубинецький НВК,
6.2. Атестація навчальних закладів: жовтень 2013р.- Краснолліський НВК
грудень 2013р. – Сквирська ЗОШ №1,

лютий 2014р. – Рогізнянський НВК,


квітень 2014р. – Шапіївський НВК. 
7. Координація діяльності навчальних закладів:

7.1. Адресна допомога – Мамаєв О.М. (Кривошиїнське НВО) –Використання різнорівневих задач(листопад 2013 р.);  Коваль Т.В.(Шапіївський НВК) – лютий 2014р.
7.2. Методичні дні – ( за графіком РМК).
 8. Інформаційно-видавнича діяльність:

8.1. Інформаційно-методичний бюлетень: – Проектна діяльність – ефективний засіб впровадження Державних стандартів на уроках математики 
.










Листопад 2013р.

8.2. Інформаційно-методичний бюлетень: Використання інтелектуальних ігор для активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках математики.
Березень 2014р.

Відділ  освіти
Сквирської районної державної адміністрації
Районний методичний кабінет
ПЛАН
РАЙОННОГО МЕТОДИЧНОГО ОБ'ЄДНАННЯ
ВЧИТЕЛІВ МАТЕМАТИКИ
НА 2012-2013 н.р.
1.Вступ.

До складу РМО вчителів математики входить 47 вчителів: з них спеціалістів – 10( минулого навчального року - 9), що становить 21%; ІІ категорії –5(5) – 11%, І категорії – 8(11) – 17%; вища – 24(25) – 51%; старший вчитель – 10, вчитель методист – 2.

Вчителі математики систематично проходять курсову перепідготовку на базі КОІПОПК(  Попова Н.Я. - вчитель Сквирської ЗОШ №5, Петрівська Н.Ф.- вчитель Дулицького НВО; Гайдучок З.М. – вчитель Сквирської ЗОШ №2, Саченко Н.А. –вчитель Сквирської ЗОШ №1, Титарчук М.І. – вчитель Пищиківської ЗОШ; на встановлення вищої категорії Сопіженко Т.В. - вчитель Сквирського НВК, Приймаченко Т.С. – вчитель Антонівського НВО, підтвердження І категорії Клочана Г.І. - вчитель Дулицького НВО, встановлення І категорії Дмитрук І.А.- вчитель Шаліївського НВК, встановлення ІІ категорії Чмирь О.М. - вчитель Сквирської ЗОШ №5.
Протягом 2011-2012 н.р. робота  РМО вчителів-математики була спрямована на реалізацію впровадження проектних технологій і створення умов на уроці для самоорганізації кожного учня в усіх видах діяльності, що сприяють його інтелектуальному розвитку; розв’язання проблеми творчого підходу до викладання, як важливого шляху формування творчої особистості учня та удосконалення системи роботи з обдарованими дітьми.

В 2011-2012 н.р. у ІІ (районному) етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з математики взяли участь 118(минулого року 124) учні з 25 шкіл(не взяла участі команда Тхорівського НВК):

6 клас – 19 учнів з 18 шкіл, призові місця вибороли учасники Сквирського ліцею;Сквирської ЗОШ №2 та Самгородоцької ЗОШ;

7 клас – 18 учнів з 16 шкіл, призове місце виборов учасник Кривошиїнського НВК;

8 клас – 21 учень з 19 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирської ЗОШ №2;

9 клас – 25 учнів з 23 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирського ліцею;

10 клас – 19 учнів з16 шкіл, призове місце виборов учасник Сквирського ліцею; 

11 клас – 16 учнів з 15 шкіл, призове місце виборов  учасник Сквирського ліцею.

Порівняно з минулим роком:

 6 клас – 22 учні з 20 шкіл, призові місця вибороли учасники Сквирського ліцею;Кривошиїнського НВК та Пищиківської ЗОШ;

7 клас – 21 учнів з 20 шкіл, призові місця вибороли учасники Сквирського ліцею та Сквирської ЗОШ №3,Самгородоцької ЗОШ, Дулицького НВО, Пустоварівського НВК.

8 клас – 21 учень з 20 шкіл, призові місця вибороли учасники Сквирського ліцею та Сквирської ЗОШ №3;

9 клас – 25 учнів з 22 шкіл, призові місця вибороли учасники Сквирської ЗОШ №2, та Сквирської ЗОШ №3;

10 клас – 16 учнів з16(15) шкіл, призове місце виборов учасник Сквирської ЗОШ №2; 

11 клас – 19(13) учнів з 16(12) шкіл, призове місце вибороли  учасники Шамраївського НВК та Сквирської ЗОШ №3.

Кількість учасників зменшилась порівняно з минулим роком. В цілому учні показали задовільний рівень підготовки. На обласному етапі Всеукраїнських змагань учні вибороли такі результати:

.-Гончарук Ю.- 6 місце, Кривошиїнське НВО,вч.Бодашевська В.В., 7 клас;


Зозуля К. – 10 місце, Сквирська ЗОШ №2, вч.Тарикіна Т.О.,8 клас;


Майстренко О. – 2 місце, Сквирський ліцей,Макаленко А.В.,9 клас


Котюк Б. – 3 місце, Сквирський ліцей, Котюк Т.О.,10 клас;


Станіщук Ю. – 5 місце, Сквирська ЗОШ №2, вч.Гайдучок З.М., 11 клас.

 Аналізуючи виступ учасників на районному та обласному рівнях випливає висновок, що вчителям математики потрібно більше приділяти уваги роботі з обдарованими дітьми, використовувати нові освітні технології та приділяти увагу самоосвіті з питань творчих здібностей учнів на уроках математики. Для покращання результатів участі в обласному етапі необхідно покращити роботу міжшкільного факультативу. 
     За результатами контрольних зрізів з математики, проведених у 9-х, 10-х класах Сквирського ліцею, Сквирської ЗОШ І-ІІІ ступенів №2 та №5, Дулицького НВО  в довідці  « Про результати вивчення стану функціювання  освітньої системи Сквирського району»
     
встановлено, що учні підтвердили достатній і середній рівні математичної грамотності, визначені попереднім оцінюванням їхньої навчальної діяльності. Зокрема високий та достатній рівні показали учні 9-х класів Дулицького НВО (43%), Сквирської ЗОШ І-ІІІ ступенів №5 (53%), 10-х класів Сквирської ЗОШ І-ІІІ ступенів №2 (69%) , Сквирського ліцею (73%). Порівняльний аналіз результатів виконання контрольного зрізу та попереднього оцінювання експертами виявив завищення навчальних досягнень учнів у Сквирському ліцеї та Сквирській ЗОШ І-ІІІ ступенів №2, зокрема у класах з профільним вивченням предмета. 

Таким чином, порівняльний аналіз рівня навчальних досягнень учнів за результатами попередніх атестацій та проведення контрольних робіт з навчальних предметів у закладах освіти дозволяє визнати переважну об'єктивність оцінювання вчителями навчальних досягнень учнів, достатній рівень володіння критеріями оцінювання та методикою використання навчальних матеріалів для проведення тематичного оцінювання.

Протягом навчального року було проведено три засідання методичного об′єднання . На першому було проаналізовано роботу РМО за 2010-2011 н.р. опрацьовано «Інструктивно-методичні рекомендації МОН України щодо вивчення математики у загальнонавчальних закладах у 2011-2012 н.р.», Навчально методичні аспекти викладання математики у 2011-2012 н.р.
Методичне об′єднання вчителів математики спрямувало свою роботу на розв′язання науково-методичних проблем засобами проектних технологій. З цією метою 25 листопада 2011 р. проведено семінар-практикум РМО вчителів математики «Розвиток творчих здібностейна уроках математики» на базі В.Половецького НВК. Досвідом поділились вч. Степенко Т.А. на уроці у 5 кл «Числові та буквенні вирази».

16.03.2012р семінар-практикум. «Використання інтелектуальних ігор на уроках математики та в позаурочний час» на базі Дулицького НВО. Учасники семінару ознайомились з особливостями використаня інтелектуальних ігор для підвищення ефективності навчання,що забезпечує активізацію та диференціацію навчальної діяльності ,поєднує різні методи та прийоми,сприяє досягнення якісно нового рівня результатів. З досвідом роботи поділились Петрівська Н.Ф. на уроці у 7 класі «Функція як математична модель реальних процесів. Розв’язування практичних задач» та Клочана Г.І. позакласний захід «Математична зоряна година». 
Протягом 2011-2012 н.р. проводилась атестація В.Половецький НВК, Сквирська ЗОШ №2, Пищиківська ЗОШ, Кривошиїнське НВО, а також фронтальна перевірка Дулицьке НВО, Шаліївське НВО, Пустоварівський НВК. Результати перевірки свідчать про те, що вчителям потрібно більше приділяти уваги формуванню практичних вмінь і навичок, проводити роботу по проведенню роботи над помилками, постійно закріплювати знання учнів в кінці уроку, урізноманітнювати методичні прийоми на різних етапах уроку.
Все активнішу участь беруть учні у Міжнародному конкурсі «Кенгуру». В цьому навчальному році 321учасників з 9(16)шкіл: Сквирська ЗОШ №3 – 120учні; Сквирський ліцей – 53; Сквирський НВК – 24, Сквирська ЗОШ №2 -82;Самгородоцька ЗОШ – 32; Кривошиїнецький НВК – 19, Сквирська ЗОШ №1 -19,Пищиківська ЗОШ– 3, Шапіївський НВК – 4 та М.Лисовецький НВК 5 учасників, що порівняно з минулим роком 470(251) учасників з 16 закладівСквирська ЗОШ №3 – 106учні; Сквирський ліцей – 90; СквирськийНВК – 24, Сквирська ЗОШ №2-65;Дулицька НВО -36; Самгородоцька ЗОШ – 36; Тхорівський НВК -16, Шамраївський НВК -18, Кривошиїнецький НВК – 19, Сквирська ЗОШ №1 -14, Сквирська ЗОШ №5 -14, Горобіївський НВК – 10, Чубинецький НВК – 9, Шапіївський НВК – 7, Красноліський та М.Лисовецький НВК по 3 учасника

2. Рада РМО:

· Степ’юк М.Г. – керівник методичного об’єднання, керівник проблемної групи, старший-вчитель Сквирської ЗОШ №3;
· Гайдучок З.М. – керівник консульпункту, вчитель Сквирської ЗОШ №2.

5. Проблеми, над якими працює методичне об’єднання
· Методологічна переорієнтація процесу навчання та виховання на розвиток юної особистості , формування  її основних компетенцій шляхом підвищення методичної культури кожного педагога, використання їх потенційних творчих можливостей  в інноваційній діяльності

· Формування особистості, здатної до навчання, самовдосконалення та прийняття

ефективних рішень, шляхом використання традиційних та інноваційних технологій у навчально-виховному процесі.

· Творчий підхід до викладання математики – важливий шлях формування творчої особистості.
· Удосконалення системи роботи з обдарованими дітьми.
· Впровадження проектних технологій на уроках математики
-
4. Професійний розвиток педагогічних кадрів у міжкурсовий період.

4.3 Секційне засідання

Серпень

· Аналіз роботи РМО вчителів математики за 2011-2012 н. р.

Підборочинський М.Б.,методист РМК
· Про вивчення математики у 2012 – 2013 н.р. Особливості вивчення математики у 11 класі в умовах профілізації.
Степ’юк М.Г., керівник РМО
Січень
· Аналіз та підсумки проведення І та ІІ етапів олімпіади з математики.

Підборочинський М.Б.,методист РМК
4.2.Семінари-практикуми

Листопад – Розвиток творчих здібностей учнів шляхом впровадження сучасних технологій навчання на уроках математики
Сквирський ліцей.

Березень – Використання інтелектуальних ігор для активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках математики.

Антонівське НВО
     5.
 Вивчення, апробація та впровадження в практику передового педагогічного досвіду, нових освітніх технологій .

5.1. Вивчення досвіду роботи вчителя Сквирської ЗОШ І-ІІІ ст. №2 Юхимчак В.П.( до 03.2013р.)
5.2. Педагогічний фестиваль. Творчий звіт педагогів, що атестуються на вищу категорію: Юхимчак В.П., Заруднюк Т.Г., Котюк Т.О., Макаленко А.В.

5.3. Районна педагогічна виставка.
5.4. Проблемна група. Керівник Сопіженко Т.В.ст. вчитель Сквирського НВК

Способи та методи розв’язування олімпіадних задач та ЗНО.
5.6. Районний консультпункт: «Систематизація і узагальнення знань, вмінь і навичок учнів з математики».



Керівник Гайдучок З.М. – ст.вч. Сквирської ЗОШ І-ІІІ ст. №2.


6. Експертна оцінка якості та результатів роботи педагогічних працівників та організація навчально – виховної роботи в закладах освіти.
. 6.1. Фронтальне вивчення: 
листопад 2012р. –Оріховецький НВК,
лютий 2013р. - Сквирська ЗОШ №3.
6.2. Атестація навчальних закладів: жовтень 2012р. - Красноліський НВК,
жовтень 2012р. - К.Гребельський НВК,

листопад 2012р.
- Горобіївський НВК

7. :Координація діяльності навчальних закладів:

7.1. Адресна допомога –Тарикіна Т.М. (Сквирська ЗОШ №2) –Використання різнорівневих задач.
7.2. Методичні дні – ( за графіком РМК).
 8. Інформаційно-видавнича діяльність:

8.1. Методичний бюлетень: – Розвиток творчих здібностей учнів шляхом впровадження сучасних технологій навчання на уроках математики
.










Листопад 2012р.

8.2. Методичний бюлетень: Використання інтелектуальних ігор для активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках математики.
